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Основными загрязнителями окружающей природной среды Донбасса являются коксохимические заводы. Согласно данным Управления экологической безопасности по Донецкой области, 260 тыс. тонн пыли выбрасывает ежегодно в воздух только Донецк. Авдеевка в статистике учёта экологов не выделена. Но это не значит, что такой проблемы не существует. Третью часть всех выбросов Авдеевского коксохимического завода составляют выбросы в воздух пыли. Пятую часть из них составляют выбросы пыли от главного корпуса коксосортировки.

Главный корпус коксосортировки коксового цеха был введен в эксплуатацию в 1979 году. Сразу же с его пуском были введены в эксплуатацию вентустановки для отвода и очистки образующихся пылегазовых выбросов. Однако в первый же год работы эти установки вышли из строя и больше не восстанавливались. Основными причинами, по которым не проводилась реконструкция, являлись недостаточная эффективность и не надежность в эксплуатации из-за применения "мокрых" пылеочистных аппаратов (циклоны "СИОТ ") и мокрого удаления уловленной пыли шламопроводами.

По данным проекта ПДВ выбросы пыли от корпуса коксосортировки составляют 107,3 г/с или 1922 т/г, а по данным ОАО "УкрНТЭК" они могут составлять от 4 до 18 т/сутки в зависимости от производительности коксового цеха и количества работающего оборудования. Ущерб окружающей природной среде от этих выбросов может достигать 470 тыс.грн. В то же время при реализации этого количества коксовой пыли по цене 140 грн./т. может быть получено около 900 тыс.грн. Для достижения предельно-допустимых значений выбросы коксовой пыли от главного корпуса коксосортировки должны быть уменьшены на 873 т/г, т.е. в 58,4 раза, по остаточной массовой концентрации пыли в 10 раз (не более 35 мг/м3) и по объемному расходу пылевоздушной смеси с 336 до 53 м/с, т.е. в 6,3 раза.

В соответствии с изложенным выше в 1992-1996 годах ОАО "АКХЗ" совместно с ОАО "УкрНТЭК" разработали и внедрили опытно промышленную установку на участке пересылки кокса перед главным корпусом коксосортировки для очистки аспирируемого воздуха от пыли. Установка представляет собой малогабаритный плоскорукавный фильтр модульного исполнения МРИР-20, объемные габариты которого в 5,5 раз меньше, чем лучшего отечественного ФРИР-240 (НПО "Энергосгаль"), в 3,5 раза меньше энергозатраты на очистку и в 3 раза больше срок фильтрующих элементов (5 лет против 1,5 года). Этот фильтр нового поколения работает с августа 1996 г в непрерывном круглосуточном режиме. Степень аспирации выбросов пыли около 100%, эффективность обеспыливания 99,9%, остаточной запыленности не более 20 мг/м3. Количество уловленной пыли составляет 7 т/сутки. За период с начала пуска капитальных ремонтов установки не потребовалось. После пяти лет эксплуатации была произведена только одна замена фильтрующих рукавов.

С учетом опыта эксплуатации действующей опытно-промышленной установки и в соответствии с "Оценкой воздействия на окружающую среду ОАО. АКХЗ", с "Проектом нормативов ПДВ в атмосферный воздух", от стационарных источников ОАО "АКХЗ" и с "Программой охраны окружающей природной среды и обеспечения экологической безопасности Донецкой области на 2001-2005 годы" в 1998 году были разработаны четыре проекта аспирационных установок АУ-1, АУ J, AУ4, AУ 4. Данными проектами предусматривается восстановление или установка новых укрытий в местах пыления. При этом расход аспирируемого воздуха от укрытий мест пылевыделения должен обеспечивать полное удаление выбросов пыли

Технологически аспирационные установки представляют собой зонты - укрытия, предназначенные для сбора и отвода пылевоздушной смеси, воздуховоды с заслонками для пусконаладочных работ, рукавные фильтры, где происходит обеспыливание газов, дымосос ДНКМ 16-12, обеспечивающий необходимые производительность по газу и давлению и дымовую трубу для выброса очищенных газов. Техническая характеристика дымососа приведена в таблице 1.

Таблица 1 -Техническая характеристика дымососа ДНКМ 16-12

Параметры
Значения

1. .Производительность по воздуху, тыс. м3/ч
7,3

2. Полное давление, Па
4800

3. Частота вращения рабочего колеса, об/мин
1470

4. Установленная мощность, кВт
200

5. Масса, кг
не более 3100

6. Частота тока, Гц
60

7. Масса вращающегося устройства, кг
627

Уловленная пыль из бункеров рукавных фильтров периодически выгружаются на укрытый конвейер, подающий ее в бункера коксовой мелочи, а затем отпускаются потребителю.

В соответствии с перечисленными выше документами, введение в эксплуатацию аспирационных установок намечено осуществить в четыре этапа: 1 этап - аспирационная установка АУ -1, 2 этап - АУ-2, 3 этап - АУ-3 и 4 этап - АУ-4.

Суммарная установленная мощность четырех аспирационных установок будет составлять 908 кВт. ОАО «АКХЗ» обеспечивается собственными энергоресурсами, шитому потребление энергии извне не потребуется, не потребуются также дополнительные трудовые ресурсы по обслуживанию установок.

После ввода в эксплуатацию четырёх аспирационных установок, количество выбросов коксовой пыли в атмосферу сократится на 1873 т/год. Уловленную коксовую пыль предполагается продавать потребителю, т.е. твердых отходов после реконструкции вентустановок не будет.

Прямые измерения и расчёты показали, что при работе аспирационных установок согласно проектам реконструкции не будет превышения нормативных значений по коксовой пыли и следующим физическим факторам: вибрации, шуму, электромагнитному и тепловому излучению.

Проектируемая деятельность не будет оказывать отрицательного воздействия на воздушную и водную среду, почву, растительный и животный мир.

Таким образом, ввод в эксплуатацию установок по разработанным проектам уменьшит нагрузку на техногенную среду не только на промплощадке "ОАО АКХЗ", а и всего Донецко-Макеевского промрайона.

