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Атмосфера всегда содержит определенное количество примесей, поступающих от естественных и антропогенных источников. Более устойчивые зоны с повышенными концентрациями загрязнений возникают в местах активной жизнедеятельности человека. Антропогенные загрязнения отличаются многообразием видов и многочисленностью источников.

Атмосфера загрязняется промышленными выбросами, содержащими оксиды серы, азота, углерода, углеводороды, частицы пыли. Множество разработанных технологических процессов привело к росту числа токсических веществ, поступающих в окружающую среду. В ряде районов земного шара уровень загрязнения значительно превышает допустимые санитарные нормы. Это приводит, особенно среди городского населения, к увеличению количества людей, заболевающих хроническим бронхитом, астмой, аллергией, ишемией, раком.

Авдеевским коксохимический завод является одним из основных загрязнителей окружающей среды Донецкого района. Одной из экологических проблем на заводе является выброс в атмосферу сжигаемого на свече избытка коксового газа, неиспользуемого на технологические нужды завода.

В 2003 году Авдеевским городским советом была утверждена Программа охраны окружающей среды г.Авдеевка на 2003 год, в которой в разделе «Рациональное использование и хранение промышленных и бытовых отходов как вторичных ресурсов» было предусмотрено строительство котла БКЗ-75-39 КГ для использования избытка коксового газа с получением пара на технологические нужды завода и собственные нужды ТЭЦ. Планируемое по программе количество коксового газа для утилизации составляет 26 млн. м3/год.

Проектом реконструкции предусматривается установка в пристраиваемом к глав ному корпусу ТЭЦ здание резервного котла БКЗ-75-39 ГМА №7 с отводом продуктов сгорания в существующую дымовую трубу. Это позволяет избежать выброса коксового газа на свечу и обеспечить потребность завода ОАО «АКХЗ» в паре в случае выхода из строя одного из существующих котлов ТЭЦ или котельных УСТК.

Котел БКЗ-75 39 ГМА изготовлен ОАО «Барнаульский котельный завод» и предназначен для сжигания природного газа и мазута. Для обеспечения надежной и безопасной работы на коксовом газе котел реконструирован.

Таблица 1 - Техническая характеристика котла БКЗ-75-39 КГ

Параметр
Значение

1. Паропроизводительность, т/ч
75

2. Давление перегретого пара, МПа
3,9

3. Температура перегретого пара, ºС
440

4. Температура питательной воды перед узлом питания, ºС
104

5. Процент продувки, %
1,1

6. Расход коксового газа на котел, м3/ч
14200

7.Коэффициент полезного действия котла, %
91,1

В котле БКЗ-75-39 КГ монтируется новый водяной экономайзер на месте воздухоподогревателя, во избежание последствий низкотемпературной коррозии труб последнего. Кроме того, для повышения надежности работы экранных поверхностей нагрева, снижение коррозии труб водяного экономайзера и газоходов на котле устанавливаются четыре круглофакельные турбулентные горелки с регулирующим коэффициентом избытка воздуха в различных зонах факела.

Круглофакельная горелка (КФГ) является одной из модификаций широко применяемой плоской горелки. В конструкции КРГ используется принцип соударения двух кольцевых закрученных воздушных струй за плохообтекаемым телом, образующих высокотурбулизированный поток, в котором подается коксовый газ. Выше уровня горелок расположены сбросные сопла вторичного воздуха. При истечении из сопел образуются плоские струи, в которых происходит доокисление продуктов сгорания.

Таблица 2 - Техническая характеристика круглофакельной горелки 

Параметр
Значение

1.Номинальная теплопроизводительность горелки, МВт
16,4

2.Номинальный расход коксового газа на горелку при t = 55 ºС, м3/ч
3600

3.Коэффициент избытка воздуха в горелке, α
0,9-1,1

4.Коэффициент регулирования горелки, п
5

5.Аэродинамическое сопротивление горелки, кПа:

· по воздуху

· по газу
1,23

1,47

6.Длина факела, м, не более
2,5

7.Масса горелки, кг
445

Данный рабочий проект предусматривает следующие решения по снижению концентраций оксидов азота и углерода в продуктах сгорания на выходе из котла:

· снижение температурного уровня процессов горения;

· сокращение времени пребывания реагентов (N2O2) в зоне высоких температур;

· снижение концентрации кислорода в зоне горения;

· доокисление продуктов сгорания при ступенчатом сжигании топлива.

Вышеперечисленные решения по снижению концентрации оксидов азота и углерода в дымовых газах достигается следующими технологическим решениями, принятыми в проекте:

· новая конструкция горелочного устройства (новые горелки установлены на боковых стенках встречно, что позволяет вести ступенчатое сжигание топлива);

· новая система газо- и воздуховодов, обеспечивающая равномерную подачу топлива и воздуха к горелкам, за счет установки измерительных устройств.

Таким образом, проектируемая установка позволяет утилизировать около 15000 м3/ч коксового газа в качестве топлива для получения тепла и пара. А также сокращает содержание оксида азота в 2 раза (с 117,63 до 54,51 т/год), а содержание оксида углерода – в 13 раз (с 152,07 до 11,51 т/год).

Кроме того, для ТЭЦ рекомендуются следующие мероприятия организационно-технического характера по сокращению выбросов вредных веществ в атмосферу:

· усиление контроля за точным соблюдением технологических режимов работы котельного оборудования (запрещается продувка и очистка оборудования вентиляционных систем, ремонтные работы, связанные с выделением вредных веществ);

· усиление контроля за работой контрольно-измерительных приборов;

усиление контроля за герметичностью газоходов.

